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 Iată a V-a Duminică din Marele Post, duminica marilor 

privegheri şi marilor nevoinţe, săptămâna marilor tânguiri şi 

suspine, Duminica Cuvioasei Maria Egipteanca… Patruzeci şi 

şapte de ani a vieţuit în pustie, şi Domnul i-a dăruit ceea ce 

rareori dăruieşte cuiva dintre sfinţi. Ani întregi nu a gustat 

pâine şi apă. La întrebarea Avvei Zosima, ea a răspuns: „Nu 

numai cu pâine va trăi omul” (Matei 4, 4). Domnul a hrănit-o 

într-un mod deosebit şi a îndrumat-o la viaţa pustnicească, la 

nevoinţele pustniceşti. Şi care a fost urmarea? Sfânta a 

preschimbat iadul ei în rai! L-a biruit pe diavol şi a urcat sus la 

Dumnezeu! Cum, cu ce? Cu postul şi cu rugăciunea, cu postul 

şi cu rugăciunea! Pentru că postul împreună cu rugăciunea, este 

o putere care biruieşte totul. Un imn minunat din Marele Post 

spune: „Să urmăm Mântuitorului sufletelor noastre, Care prin 

post ne-a arătat biruinţa împotriva diavolului”.  
 

Cine nu are păcate? Este imposibil să 
priveşti în tine însuţi şi să nu afli undeva, în 
vreun ungher al sufletului tău, să nu 
localizezi în vreun colţ al lui un păcat poate 
uitat. Şi… fiecare păcat, pentru care nu te-ai 
pocăit, este mormântul tău, este moartea ta. 
Şi tu, ca să poţi să te mântuieşti şi să te 
înviezi pe tine însuţi din mormântul tău, 
strigă cu strigătele tânguitoare şi rugătoare 
ale Marii Patruzecimi: „Doamne, înainte de 
sfârşit, până ce nu pier, mântuieşte-mă”. Să 
nu ne batem joc de noi înşine, fraţilor, să nu 
ne lăsăm înşelaţi. Şi chiar dacă un singur 
păcat ar rămâne în sufletul tău, şi tu nu te 
pocăieşti şi nu-l mărturiseşti, ci îl laşi înăun-
trul tău, acest păcat te va duce în împărăţia 
iadului.  Pentru păcat nu există loc în raiul lui 
Dumnezeu.  

Pentru păcat nu există loc în Împărăţia 
Cerurilor. Pentru a te învrednici de Împărăţia 
Cerurilor, îngrijeşte-te să izgoneşti din tine 
orice păcat, să dezrădăcinezi din tine prin 
pocăinţă orice păcat. Pentru că nimic nu 
izbăveşte decât pocăinţa omului. Dacă 
pocăinţa a putut să mântuiască o femeie atât 
de desfrânată, cum a fost odată Maria 
Egipteanca, cum să nu mântuiască şi pe alţi 
păcătoşi, pe fiecare păcătos, şi pe cel mai 
mare păcătos şi criminal? Da, Sfânta şi 
Marea Patruzecime este câmpul de luptă pe 
care noi, creştinii, cu postul şi cu rugăciunea 
îl biruim pe diavolul, biruim toate păcatele, 
biruim toate patimile şi ne asigurăm nouă 
înşine nemurirea şi viaţa veşnică. 
( Sf. Iustin Popovici, Predica la Duminica 
Sfintei Maria Egipteanca) 

 

Prin post ne-a arătat biruinţa împotriva 
diavolului… Nu există o altă armă, nu există 
un alt mijloc. Postul! Iată mijlocul pentru a-l 
birui pe diavolul, pe orice diavol. Exemplu 
de biruinţă, Sfânta Maria Egipteanca.  

Ce putere dumnezeiască este postul! 
Postul nu este nimic altceva decât să-ţi 
răstigneşti trupul, să-ţi răstigneşti trupul, să te 
răstigneşti singur pe tine însuţi. De vreme ce 
există crucea, biruinţa este sigură.  

Trupul fostei desfrânate din Alexandria, 
Maria, prin păcat s-a predat robiei diavolului. 
Dar când a îmbrăţişat crucea lui Hristos, când 
a luat această armă în mâinile ei, l-a biruit pe 
diavol. Postul este învierea sufletului din 
morţi. Postul şi rugăciunea deschid ochii 
omului, ca să se zărească şi să se înţeleagă 
după adevăr pe el însuşi, să se vadă pe el 
însuşi. Vede atunci că fiecare păcat în 
sufletul lui este mormântul lui, mormântul, 
moartea lui. Înţelege că păcatul în sufletul lui 
nu face nimic altceva decât să transforme în 
leşuri toate câte aparţin sufletului: gândurile 
lui, sentimentele lui şi dispoziţiile lui; un şir 
de morminte. Şi atunci…, se dezlănţuie din 
suflet un strigăt jalnic: „Înainte de sfârşit, 
până ce nu pier, mântuieşte-mă”. Acesta este 
strigătul nostru în această sfântă săptămână: 
Doamne, înainte de sfârşit, până ce nu pier, 
mântuieşte-mă. Astfel ne-am rugat în această 
săptămână Domnului, astfel de strigăte 
rugătoare ne-a predat, în Canonul său cel 
Mare, marele sfânt părinte al nostru Andrei 
Criteanul. „Doamne, înainte de sfârşit, până 
ce nu pier, mântuieşte-mă”. Acest strigăt ne 
priveşte pe noi toţi, pe toţi câţi avem păcate. 

 

Sf. Iustin  Popovici, 

icoană 


